



48985 - যবে কোন মসজদে ইতকিফ করা কসহহি?

প্রশ্ন

যবে কোন মসজদে ইতকিফ করা কসহহি?

প্রয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

যবে ধরণে মসজদে ইতকিফ করা জায়বে সবে মসজদে বশেষ্ট্য নয়ে আলমেগণ মতভদে করছেন। কোন কোন আলমেবে অভমিত হল: যবে কোন মসজদে ইতকিফ করা সহহি। এমনকি সবে মসজদে যদ জামাতরে সাথে নামায কায়মে না থাকে তবুও। এ অভমিতরে ভত্তি হল আল্লাহর নমিনোক্ত বাণীর উপর আমল: "মসজদে ইতকিফরত অবস্থায় তাদরে সাথে যটন সম্পর্ক স্থাপন করো না।"[সূরা বাক্বারা, ২:২৮৭]

ইমাম আহমাদরে অভমিত হচ্চে ঐ মসজদে ক্ষত্রে শর্ত হচ্চে সখোনে জামাতরে সাথে নামায কায়মে থাকা। এর সপক্ষে তনি নিমিনোক্ত দললি পশে করেনে:

১। আয়শো (রাঃ) এর বাণী: "জামাতে নামায পড়া হয় এমন মসজদি ছাড়া ইতকিফ হয় না"[বাইহাকীর বর্ণতি; আলবানী "কয়ামু রামাযান" পুস্তকিতবে সহহি বলছেন]

২। ইবনে আব্বাস (রাঃ) এর বাণী: "যবে মসজদে নামায কায়মে হয় এমন মসজদি ছাড়া কোন ইতকিফ হয় না।"[আল-মাওসুআ আল-ফকিহিয়া (৫/২১২)]

৩। তাছাড়া যবে মসজদে জামাতরে সাথে নামায হয় না সবে মসজদে ইতকিফ করলে দুটো বিষয়রে কোন একটা ঘটতে পারে:

ক) হয়তোবা জামাতরে সাথে নামায পড়া বাদ যাবে; আর ওজর ছাড়া কোন ব্যক্তরি জন্য জামাতরে সাথে নামায ত্যাগ করা জায়বে নয়।

খ) কথিবা অন্য মসজদে নামায আদায় করার জন্য মসজদি থেকে বশে বিশে বরে হতে হবে; যা ইতকিফরে সাথে সাংঘর্ষকি।

[দখুন: আল-মুগনী (৪/৪৬১)]



শাইখ উছাইমীন (রহঃ) "আল-শারহুল মুমতাহি" গ্রন্থে (৬/৩১২) বলেন:

"যে মসজিদে জমায়তে ঘটে সে মসজিদ ছাড়া সহি নয়" (অর্থাৎ ইতিকাফ সহি নয়)। এখানে জমায়তে দ্বারা কি যে মসজিদে জুমার নামায হয় সে মসজিদ উদ্দেশ্য; নাকি যে মসজিদে জামাতে নামায হয় সে মসজিদ উদ্দেশ্য?

উত্তর: যে মসজিদে জামাতের সাথে নামায হয় সে মসজিদ। জুমার নামায অনুষ্ঠিত হওয়া শর্ত নয়। কেননা যে মসজিদে জামাতের সাথে নামায হয় না সঠিক অর্থে সেটোর ক্ষেত্রে "মসজিদ" শব্দ ব্যবহার করা যায় না। যমেন যে মসজিদে পরিত্যক্ত ও এলাকাবাসী যখন থেকে অন্যত্র চলে গেছেন।[সমাপ্ত]

সুতরাং ইতিকাফের মসজিদে জুমার নামায অনুষ্ঠিত হওয়া শর্ত নয়। কেননা জুমার নামায বারবার অনুষ্ঠিত হয় না। তাই জুমার নামায পড়তে বের হলে ক্ষতিনেই। কিন্তু পাঁচ ওয়াক্তরে নামায এর বিপরীত। কেননা পাঁচ ওয়াক্তরে নামায দ্বিবারাতে কয়েকবারে অনুষ্ঠিত হয়।

এ শর্তটি (অর্থাৎ এমন মসজিদ হওয়া যখনে জামাতে নামায আদায় হয়) ইতিকাফকারী যদি পুরুষ হয় তার ক্ষেত্রে প্রযোজ্য। আর যদি ইতিকাফকারী মহিলা হয় তার জন্য যে কোন স্থানে ইতিকাফ করা সহি; এমন কিসে মসজিদে যদি জামাতের সাথে নামায আদায় না হয় তবুও। কেননা জামাতের সাথে নামায আদায় করা নারীর উপর ওয়াজবি নয়।

ইবনে কুদামা "আল-মুগনী" গ্রন্থে বলেন:

নারী যে কোন মসজিদে ইতিকাফ করতে পারেন; সে মসজিদে জামাতে নামায আদায় হওয়া শর্ত নয়। কেননা জামাতের সাথে নামায আদায় করা তার উপর ওয়াজবি নয়। ইমাম শাফয়ে এ অভিমত ব্যক্ত করছেন।[সমাপ্ত]

শাইখ বনি উছাইমীন (রহঃ) 'আল-শারহুল মুমতাহি' গ্রন্থে (৬/৩১৩) বলেন:

যদি কোন নারী এমন কোন মসজিদে ইতিকাফ করেন যখনে জামাতের সাথে নামায আদায় হয় না তাতে কোন অসুবিধা নেই। কেননা তার উপর জামাতের সাথে নামায আদায় করা ওয়াজবি নয়।[সমাপ্ত]